



▶▶▶ 榜样中国·2021四川十大经济影响力人物评选 特别报道

成都迈入“双机场”时代 助力四川加快融入全球经济版图

四川经济年度热词③

双机场

神鸟驮日展双翼，扶摇直上九万里。今年6月27日，成都天府国际机场正式投运，成都正式成为中国大陆第三个拥有双国际机场的城市。

“双机场”也成为2021四川经济年度热词。天府机场是国家重点工程、民航“十三五”重点工程，亦是四川历史上投资体量最大的项目。机场开航投运后，对于打造成都国际航空枢纽，助力四川加快融入全球经济版图，推动成渝地区双城经济圈建设具有重要的支撑意义。

区域经济发展新引擎

推动旅游、高新技术产业发展

航空业是衡量一个城市经济发达的重要标志。放眼全球，拥有双国际机场的城市，它们往往是国家级中心城市，如东京的羽田机场和成田机场，伦敦的希斯罗机场和盖特维克机场。

中国社科院城市与竞争力研究中心主任倪鹏飞告诉记者，拥有双国际机

场的城市在国际航空枢纽的位置会有显著的提升。他表示，随着天府机场投运，将扩大成都对外开放的水平，推动旅游、高新技术产业发展，加强与国内外的联系。“还能从整体上提升成都的能级，包括经济、社会文化、国际交往等方面。”

同时，新机场不仅是一个交通枢纽，更是一个带动区域经济发展的强力引擎，加速四川拥抱新未来，推动四川及西南地区社会经济高质量发展。倪鹏飞认为，天府机场将促进四川对外经贸的发展，促进产业分工，促进经济的增长。同时，有助于西南地区的一些重要资源的开发，特别是旅游文化资源的开发，从而推动旅游业的发展。

另一方面，天府机场投运后，还将推动产业的升级，有利于劳动密集型的服务业及相关产业的分工和转移，而高智力型的制造业可以通过新机场，引进高端人才走进来促进发展。

加速航空产业集聚

“航空企业”年注册增速稳定

新机场投运后，也将加速航空产业集聚发展。据天眼查数据显示，截至目前，在四川地区注册的名称或者经营范

围包含“航空”关键词的企业达8438家，其中2020年当年注册的“航空企业”就为1605家，从2016年开始“航空企业”数量保持着20%的年注册增速。

从地区来看，成都市的航空相关企业数量独占63.95%，其次是绵阳、德阳，值得注意的是，“航空”相关企业超40%不是小微型企业，这也代表航空企业有着重资产的坚实后盾。

进入冬春航季后，天府机场的旅客吞吐量将会大幅增加。据天府机场公布的数据，从10月31日起，天府机场运营的航空公司数量增至12家，每日计划客运航班量增至约500架次。其中，商务、旅游干线的航班频次进一步加密，实现了“首都虹桥半点走，大兴浦东整点行，广州早中晚等您”。同时，新增了九寨黄龙、阿坝红原、达州等省内支线航点。

据民航西南地区管理局和四川省发改委联合印发的《成都天府国际机场转场投运及“两场一体”航班时刻资源配置方案》，成都天府国际机场通过四个航季（投运日至2023年3月25日）完成转场。

届时，成都天府国际机场每日计划航班量达到约1138架次，将拥有完善的

国内干支航线网络布局、建成高效衔接的枢纽中转网络，国际航线网络覆盖范围和航班密度显著增强，成都国际航空枢纽的主枢纽机场地位将进一步突显。

华西都市报-封面新闻记者 杨金祝

快来为你心中的 四川经济年度榜样投票

12月1日，由封面新闻、华西都市报主办的“榜样中国·2021四川十大经济影响力人物”大型评选活动正式启动，浓厚的活动氛围展示着四川经济的活跃与奋进。与此同时，封面新闻联合天眼查同步推出2021年四川经济年度热词盘点，用10个关键词带你回顾这一年四川经济变化。

哪些人物进入候选名单？哪些经济大事值得称道？12月6日，“榜样中国·2021四川十大经济影响力人物”投票通道正式开启，快来关注封面新闻APP，为你心中的经济影响力人物助力打call吧！



一箱来自眉山的柑橘成为今年第1000亿件快递

12月8日上午，据国家邮政局中国快递大数据平台实时监测，2021年我国快递业务量突破1000亿件。一箱从四川眉山乡村站点发出、将送往西安的柑橘爱媛，成为2021年第1000亿件快递。

今年全国第1000亿件快递在眉山诞生 背后是一个90后大学生的“任性”创业



12月8日，一箱来自四川眉山的柑橘迎来了它的高光时刻，成为2021年中国快递第1000亿件包裹。

这箱柑橘在眉山市多悦镇正山口村诞生，村民张富熔经营的淘宝小店收到一单来自西安客户的爱媛果冻橙订单。

2021年我国快递业务量突破1000亿件，这是我国快递年业务量首次突破千亿级别，已连续8年稳居世界第一。

这样的成绩令人惊叹，而将目光转向第1000亿件包裹的背后，则是一位90后大学生“任性”的返乡创业梦。

从外企职员到创业青年

12月8日上午，在正山口村的快递超市里，记者看到这里已堆放了很多箱柑橘，一旁的工作人员和村民还在持续装箱。

当得知自己送出的包裹成为今年第1000亿件快递时，正在快递超市寄快递的张富熔满脸惊讶，激动和喜悦之情溢于言表。

“感觉真的好荣幸！”张富熔说，自己也是第一次网销创业，能够荣幸成为第1000亿件快件的“锦鲤”，也更加坚定了自己网销农产品，帮助乡亲们共同致富的决心。

张富熔今年28岁，是正山口村六组走出去的大学生。她毕业于2016年，多年来一直在上海、成都工作。但一成不变的工作氛围让她厌倦，于是今年萌发



她非常激动，自称是2021年的一条小锦鲤

张富熔发往西安的爱媛果冻橙，成为我国2021年第1000亿件快递。

了返乡创业的“任性”想法，“一条路不通就换一条路，总能走路。”

今年7月张富熔回到农村老家，从一名互联网外企职员，变成一名返乡创业青年。她家里一共有3亩果地，300多棵果树。返乡创业不久，张富熔就实现了一个月销售3000斤爱媛柑橘的好成绩。这让她既感慨于市场的庞大，也对未来发展充满信心。

而中国今年第1000亿个包裹产生在自己手上，更让她觉得被幸运加持，“算是对我回村创业的一种鼓励吧！”张富熔说，有荣幸、有惊喜，但更多的是鼓励。

“再过几天，村里的耙耙柑就成熟了，到时候我还是会继续在网上帮大家销售。”张富熔笑得很灿烂，有了1000亿件的幸运加持，对这条路更有信心了。在她看来，随着乡村振兴战略的实施，

农村寄递物流等基础设施不断完善，为青年返乡创业提供了广阔的平台，“只要自己足够勤奋努力，一定能够在农村创出自己的一片天地。”

“现在我一个月的收入比在城里上班高多了。”和许多一心想往大城市发展的农村青年相反，张富熔觉得自己更适合农村，“我不适合职场压抑的氛围，只想做点自己喜欢做的事。”正是这份看起来有点“任性”的想法，促使她选择回村网销创业，碰巧抓住了快递进村的大好机遇，创业不久便取得了小小的成绩。

快递网点基本实现乡镇全覆盖

事实上，如果不是今年第1000亿件快件的诞生，很多人也许不会认识这个小山村——四川省眉山市东坡区多悦镇正山口村。

这里地处眉山市西北部，距离市区20多公里的路程，平时鲜有外人至，到了秋冬季节才开始热闹起来，家家户户忙着采摘柑橘，卖给外地来的批发商，这是村民们一年到头的主要收入来源。

张富熔的家就在这里，一栋南北走向的普通农村平房，前面有个小院，种了些自己家吃的蔬菜，养了几十只鸡。她每天就在这里，通过互联网销售家里和村里的爱媛橙子，然后通过村里的快递站寄往全国各地。

记者了解到，以前村民们寄橙子都是骑三轮车到10公里以外的镇上，费时费力、十分不便。今年7月份，在眉山市邮政管理局的支持下，正山口村和中通等主要品牌快递企业合作，利用村里党群服务中心的闲置国有资产开设了一家快递公共服务站，解决了村民们日常的收、寄快递需求，也为村里盛产的爱媛橙、耙耙柑等名优特产出村搭起了桥梁。

近年来，随着“快递进村”不断推进，越来越多的人借助物流快递，开始创业。张富熔并非个例，她能成为2021年第1000亿件快递的发件人，就是乡村快递物流业快速发展的生动注脚。

国家邮政局副局长陈凯表示，我国连接城乡、覆盖全国、通达世界的快递服务体系基本建成，快递网点基本实现乡镇全覆盖，服务网络加速向村一级延伸，日均服务用户近7亿人次，年新增就业保持在20万人以上。

华西都市报-封面新闻记者 马梦飞 李庆